A.1. Napiš nezkrácenou verzi  elektronové konfigurace fluoru.

  2. Napiš zkrácenou verzi elektronové konfigurace vápníku.

B.1. Z následující skupiny látek vyber ty, v jejichž molekulách jsou atomy poutány vazbou polární, nepolární, iontovou:

          kyselina chlorovodíková, chlorid sodný, dusík, voda, fluor, bromid draselný.

  2. Napiš elektronový strukturní vzorec těchto látek: chlorid fosforitý, dusík, amoniak, fluorid sírový, chlor.

C. 1. Jaká je molární koncentrace vodného roztoku NaCl, který obsahuje v 1 litru 125 g NaCl?

   2. Kolik gramů bromidu draselného je rozpuštěno v 70 g vody, je-li hmotnostní zlomek bromidu draselného v roztoku 0,15?

D.1. Zapiš pomocí termochemické rovnice následující děj: Při reakci 1 molu pevného uhličitanu vápenatého se 2 moly kyseliny chlorovodíkové (ve         vodném roztoku) vzniká 1 mol kapalné vody, 1 mol plynného oxidu uhličitého, 1 mol chloridu vápenatého ve vodném roztoku a uvolňuje se               teplo 16 kJ.

   2. Sirouhlík je možné připravit reakcí methanu se sírou. Vypočti reakční teplo reakce, jestliže znáš standardní slučovací tepla výchozích látek i            produktů. / Methan = -74,8 kJ/mol, sirouhlík = 89,7 kJ/mol, sirovodík = -20,6 kJ/mol./

E. 1. Kolik ml 0,5M roztoku NaOH lze připravit z 60 g této látky?

   2. Jaký je hmotnostní zlomek roztoku NaOH, který vznikl rozpuštěním 40 g hydroxidu sodného v 80 g vody? 

F. 1. Argonu je v atmosféře 1,28 %. Kolik kilogramů bychom ho mohli získat ze 100 kg kapalného vzduchu?

   2.  Jakou hmotnost má 22,4 litru plynného argonu za normálních podmínek? 

G. 1.  Kolik molů chloridových iontů je ve 237,71 g hexahydrátu chloridu nikelnatého?

   2. Kolik litrů plynného chlorovodíku za normálních podmínek zreaguje beze zbytku se 3 moly plynného amoniaku?

H. 1. Rozpustnost kyslíku je 0,0043 g ve 100 g vody. Kolik ho je rozpuštěno v 1 litru vody za předpokladu, že se jedná o nasycený roztok?

   2. Vypočti hmotnost oxidu siřičitého, který by zamořil ovzduší při spálení 100 kg uhlí obsahujícího 3 % pyritu.

CH.1. Sloučenina dusíku a kyslíku obsahuje  63,636% dusíku a 36,364% kyslíku. Vypočti  její stechiometrický vzorec.

   2. Vypočti, jaký objem bude zaujímat za normálních podmínek 5 mol amoniaku.

I. 1. Jaký objem oxidu uhličitého by vznikl ze 120 kg koksu za předpokladu, že uhlík je čistý uhlík, reakce proběhla s maximálním výtěžkem za                 normálních podmínek?

   2. Analýzou bylo zjištěno, že jistý uhlovodík obsahuje 85,71 % uhlíku a 14,29 % vodíku. Vypočítejte jeho stechiometrický vzorec. Stanovte                 molekulový vzorec této látky, víte-li, že její relativní molekulová hmotnost je 84.

J. 1. Seřaď následující rudy železa podle obsahu tohoto kovu od nejvýnosnější po nejméně výnosnou: siderit, pyrit, hematit, magnetit.

   2. Jaké množství zinku reagovalo se zředěnou kyselinou chlorovodíkovou, jestliže se v průběhu reakce za normálních podmínek uvolnilo 22,4               litru vodíku?

K. 1. Jaké je procentuální zastoupení vody v dihydrátu chloridu manganatého?

   2. Hmotnostní zlomek vody v našem mladém těle je asi 60%. Vypočti látkové množství vody ve svém těle.

L. 1. Vypočti pH roztoku 0,001 M  roztoku kyseliny chlorovodíkové.

   2. Jak bys připravil/a roztok NaOH o molární koncentraci 1 mol/l?

M. 1. Jaký je hmotnostní zlomek dusičnanu stříbrného v roztoku, který vznikl rozpuštěním 

          2 g dusičnanu stříbrného ve 198 g vody?

   2. Jaká bude molární koncentrace roztoku síranu sodného, který vznikne rozpuštěním 

          10 g dekahydrátu síranu sodného ve vodě a doplněním tohoto roztoku na objem 1 litr

N. 1. Odvoď racionální vzorce co největšího počtu konstitučních izomerů hexanu.

   2. Jaký objem zaujme 16 gramů methanu za normálních podmínek?

O. 1. Co vznikne při adici chloru na propen? Uplatňuje se zde Markovnikovo pravidlo?

   2. Jaká je molární hmotnost látky s tímto molekulovým vzorcem C24H48 ?

P. 1. Vypočti molární hmotnost sloučeniny naftacenu mající čtyři za sebou kondenzovaná benzenová jádra.

   2. Které produkty přednostně vzniknou při elektrofilní bromaci toluenu?

Q. 1.Ethylbromid vzniká reakcí ethanolu s bromovodíkem. Vypočti, kolik ethylbromidu (v gramech)  se dá získat  z ethanolu o objemu 6 ml.                (Hustota ethanolu je 1460 kg/m3).

   2. Přítomnost  halogenů v molekulách některých alkylhalogenidů se dá zjistit reakcí s roztokem dusičnanu stříbrného. Vysvětli princip reakce.

R. 1. Roztok ethanolu o objemu 900 ml byl připraven zředěním 400 ml absolutního ethanolu. Vypočti objemové procento roztoku.

   2. Kolik ml čistého alkoholu je v jednom litru 40% Božkova (dříve Tuzemský rum)?

S. 1. Jaký objem by za normálních podmínek zaujal formaldehyd o hmotnosti 30 g?

   2. Kolik formalínu bychom připravili z formaldehydu v prvním příkladě?

T. 1. Kolik gramů vodíku je potřeba na úplnou hydrogenaci jednoho molu triacylglycerolu za předpokladu, že jediným acylem v molekulách je                 zbytek kyseliny olejové?

   2. Porovnej sílu kyselin: kyselina mravenčí, máselná, octová, chloroctová, trichloroctová.

U. 1. Kyselina palmitová se nerozpouští ve vodě. Přidáme-li však vodný roztok hydroxidu sodného, rozpustí se. Jak to vysvětlíš?

   2. Kolik gramů glycerolu vznikne reakcí 40 g hydroxidu sodného s dostatečným množstvím tuku při reakci nazvané zmýdelňování tuků?

V. 1. Které z uvedených sloučenin patří mezí dusíkaté heterocykly?

         piperidin, oxiran, thiofen, pyrrol, pyrimidin, pyridin, furan,  alanin, kyselina mléčná

   2. Vyber si tři aminokyseliny a na jejich příkladu popiš vznik peptidového řetězce.

W. 1. Jaká je průměrná molární hmotnost polyethylenu, když průměrný polymerační stupeň je 3000?

   2. Dokonalým spálením 0,29 g organické látky, obsahující pouze uhlík a vodík, vzniklo 0,88 g oxidu uhličitého a 0,45 g vody. Molární hmotnost             této látky je  58,12 g/mol. Urči souhrnný vzorec této látky.

X. 1. Kolik sacharózy je  potřeba k přípravě jednoho litru cukerného roztoku o molární koncentraci 1mol/l?

   2. Proč jen některé cukry reagují s Fehlingovým činidlem?

Y. 1. Vyber si svůj vlastní příklad 1,2 - acylglycerolu a vypočti hmotnostní procenta jednotlivých prvků, které jej tvoří. 

   2. K rostlinnému oleji ve zkumavce jsme přidali čerstvě připravenou bromovou vodu. Došlo k odbarvení. Co jsme touto reakcí dokázali?

Z. 1. Napiš chemickou rovnicí vznik tripeptidu reakcí tří tebou zvolených aminokyselin.

   2. Jak bude vypadat řetězec mRNA přepsaný z tohoto řetězce DNA: A - C- T - A -G - A?

